

张明宝案昨日开庭,控辩双方就故意还是过失激辩,法庭择日宣判

张明宝痛哭 作揖道歉 死者家属号啕拒绝

在几十家媒体的现场关注和被害人家属的声泪俱下中,张明宝昨天在南京市中级人民法院结束了他的一次庭审,法院将择日宣判。

从9点半开始的庭审进行了两个小时,相比较案发后通过电视对外道歉时的形象,张明宝似乎还变胖了些。经过五个月的看守所生活后,他对昨天的庭审应该有充分的心理准备——虽然整个庭审过程中他的话并不多,但大部分时候他还是比较理智地为自己辩护,除去被带离法庭时他扭头喊向旁听席死者家属的“我对不起你们”,他在庭审首尾的两次道歉也并非没有事发次日的那次道歉来得痛心疾首。

而正如庭审前外界所预测的,庭审的过程并没有意外,控辩双方的争议焦点仍集中于张明宝犯罪到底是故意还是过失。而控方检察官在辩论时动情的发言则让整个法庭一片寂静:“死者”康伟东、郑琳即将身为父、人母,就在他们满怀期待地等候小生命降临人间的时候,可恶的车轮夺走了他们美好的生命,连同腹中的胎儿,连同长辈们对孙子的期盼……”旁听者无不动容。

除去慷慨激昂的陈词,伴随着庭审全过程的还有从不同角度传出来的叹气、抽泣和低声哀号,发出这些声音的有死者家属,也有张明宝本人。在庭审结束后,被压抑了两个小时的死者家属在法庭内大声号哭,痛哭自己失去至亲的悲惨,以及他们从来就没有改变过的要求:将张明宝判死。

相比较他们,首次在公众面前露面的张明宝家人则十分低调,被记者们包围着一直追到广州路的中央,也没有人愿意开口,他们应该也备受煎熬。

张明宝案庭审视频可登录都市圈网视频频道(tv.dsqq.cn)收看。



张明宝在庭上大部分时间低着头 通讯员 徐高纯 摄

开庭指控

动画两次重现惨案,张明宝只敢看一次

法庭配医生站在受害者家属身后

上午9时,南京市中级人民法院门外聚满了人,他们大多是来自于省内外的媒体记者,因为法庭的空间有限,大批记者没有办法入场旁听,他们只得在门外等候消息。而法院也不得不派出了比平时更多的交警和工作人员维持秩序。

进入第二审判庭,能够容纳80人的旁听席上至少已经坐了90人,法庭内外站着近20名交警维持秩序,一名医生也出现在法庭里,站在悲痛的受害者家属身后,以防随时可能出现意外,此时被害人家属们一个个面无表情,等待着他们心中的“仇人”出现。

面对指控事实,张明宝完全承认

9点30分,三名法官步入法庭陆续在审判席坐下,法庭立刻安静下来。“带被告人张明宝出庭!”审判长的一声令下,所有人的目光都转向了法庭的右侧小门。在闪光灯的簇拥下,身穿橙色囚衣的张明宝在两名法警押送下走进法庭,并被安排坐在囚椅上。对比5个月前的模样,张明宝虽然面容憔悴,但脸庞略显圆润,似乎是看守所的生活有规律所致。

“被告人姓名?”“张明宝。”伴随着法官的发问和张明宝有些机械的回答,庭审程序正式开始。出庭支持公诉的检察官首先宣读了起诉书:“6月30日中午,张明宝在江宁区高尔夫(南

京)房地产有限公司项目部食堂请汤某等人吃饭并饮用了一瓶‘老村长’牌白酒(42度),席间张明宝喝了大约3两白酒。当晚6点多,张明宝继续邀集汤某等9人在东山街道金盛路‘徐州土菜馆’吃饭,席间共饮用三瓶‘今世缘’牌白酒(50度)。其中,张明宝喝了两杯多白酒(每杯3两多),两杯杨梅酒(每杯3两多)及一瓶啤酒。”

“张明宝在深度醉酒的状态下,独自驾驶黑色别克君越轿车,从饭店沿金盛路由南向北行驶,驶出约1375米后,张明宝将行人张鹏撞倒,其在意识到发生撞人后并未停车,反而向左打方向继续加速向前行驶,先后撞上两名卖西瓜的摊主李孝影和王殿福,导致两人不同程度受伤。”

“撞击后,张明宝仍未停车,而是向右打方向继续加速行驶,又撞上骑自行车的沈萍,致其被抛出约20米后坠地死亡……撞击后,张明宝驾车继续向右行驶,在路东侧先后撞上郑琳、康伟东夫妻和骑电动车的汪云水,致郑琳被撞击后抛至路边的轿车上坠地当场死亡,并致其胎儿脱出;康伟东被撞击后抛至路边商务车后备箱内,经抢救无效死亡;汪云水当场死亡。”

“其后,张明宝驾车继续向前行驶,在华联超市附近,又撞上董成忠、洪宝时夫妻,董成忠经抢救无效死亡,洪宝时受轻伤……”

听着自己闯下的大祸,张明宝半垂着头,面容平静。读完后,面对法官的询问,

张明宝说自己对起诉书的指控没有任何不同意见,他说这些都是事实——对那天自己所犯下的罪行,他完全承认,也无法抵赖。

还原动画引来旁听席上阵阵哭声

为了让法官及旁听人员更直观地感受到案件的惨烈,庭审中,检察官提请播放了由警方制作的案发经过三维动画视频。

法庭内的4个大屏幕瞬间打开,视频闪起,一辆黑色轿车行驶在金盛路上,突然将一人撞倒,倒下的人旁边浮现出小字“张鹏”。轿车向左打方向继续前行,又撞上两人,“李孝影”和“王殿福”的名字依次闪现。

张明宝说,自己平常的酒量一般最多4两,不会超过半斤。6月30日那天请客的原因是朋友汤某答应借钱给自己,自己心里高兴就喝多了。他给自己辩护说,自己的家距离“徐州土菜馆”也就两公里左右,金盛路是他每天上下班必经之路,一不小心就回家的自己,酒后驾车早已不是一次两次。

在后面的庭审中,检察官宣读了张明宝一个朋友的证词说,张明宝“不管喝多少,肯定开车回家”,而另一个朋友则作证说:“听说他一次喝了七八两酒后,从连云港一路开回了南京。”这让在场旁听的人目瞪口呆。

6月30日晚上,在打招呼与朋友们告别后,一身酒气的张明宝踏进了车门。天空中下着毛毛细雨,但张明宝连雨刮器都没打开,就启动了轿车。

很快就发生了第一次碰撞,张明宝接下来的动作只是打方向盘,而要去踩刹车的脚却总放在油门上。“记不清了”“没有意识了”“什么都不知道了”……回忆此后的连续撞人,张明宝反复使用这几个词汇。面对检察官对细节的追问,张明宝两次说:“我能记得的东西我都是在实事求是地说。”

直到安全气囊“轰”地打开,张明宝才稍许清醒过来。“我开始有点意识,心想不得了出事了,挂空挡停下来,开门下来的。”

巡逻车在后方疾驰而来,张明宝只是呆呆地站着。“旁边有人过来说你撞人了!我当时就跪下了!”张明宝说。

法庭调查

张明宝最怕看尸体照片

动画播放完毕,法庭内陷入了短暂的寂静之中。

检察官此时发问:“不知道酒后不能开车?”张明宝大声说:“知道。”已经有五年开车经验、三年驾照历史的他对之当然心知肚明。检方的证据有6大组,每组少的有六七个、多的有20多个证据。两名检察官陆续出示刑事摄影照片、受害人门诊病历、户籍资料、车辆信息资料、证人证言、张明宝的供述、多份检验、鉴定评估结论。

曾喝了七八两酒从连云港开回南京

张明宝说,自己平常的酒量一般最多4两,不会超过半斤。6月30日那天请客的原因是朋友汤某答应借钱给自己,自己心里高兴就喝多了。他给自己辩护说,自己的家距离“徐州土菜馆”也就两公里左右,金盛路是他每天上下班必经之路,一不小心就回家的自己,酒后驾车早已不是一次两次。

在后面的庭审中,检察官宣读了张明宝一个朋友的证词说,张明宝“不管喝多少,肯定开车回家”,而另一个朋友则作证说:“听说他一次喝了七八两酒后,从连云港一路开回了南京。”这让在场旁听的人目瞪口呆。

6月30日晚上,在打招呼与朋友们告别后,一身酒气的张明宝踏进了车门。天空中下着毛毛细雨,但张明宝连雨刮器都没打开,就启动了轿车。

很快就发生了第一次碰撞,张明宝接下来的动作只是打方向盘,而要去踩刹车的脚却总放在油门上。

“记不清了”“没有意识了”“什么都不知道了”……回忆此后的连续撞人,张明宝反复使用这几个词汇。面对检察官对细节的追问,张明宝两次说:“我能记得的东西我都是在实事求是地说。”

直到安全气囊“轰”地打开,张明宝才稍许清醒过来。“我开始有点意识,心想不得了出事了,挂空挡停下来,开门下来的。”

巡逻车在后方疾驰而来,张明宝只是呆呆地站着。“旁边有人过来说你撞人了!我当时就跪下了!”张明宝说。

被要求留下汽车钥匙,接着被民警带往医院抽血,最后去了派出所。

381毫克/百毫升,这个血检结果是“醉酒”的3.76倍,警方认定为深度醉酒。检方的证据有6大组,每组少的有六七个、多的有20多个证据。两名检察官陆续出示刑事摄影照片、受害人门诊病历、户籍资料、车辆信息资料、证人证言、张明宝的供述、多份检验、鉴定评估结论。

曾喝了七八两酒从连云港开回南京

张明宝说,自己平常的酒量一般最多4两,不会超过半斤。6月30日那天请客的原因是朋友汤某答应借钱给自己,自己心里高兴就喝多了。他给自己辩护说,自己的家距离“徐州土菜馆”也就两公里左右,金盛路是他每天上下班必经之路,一不小心就回家的自己,酒后驾车早已不是一次两次。

在后面的庭审中,检察官宣读了张明宝一个朋友的证词说,张明宝“不管喝多少,肯定开车回家”,而另一个朋友则作证说:“听说他一次喝了七八两酒后,从连云港一路开回了南京。”这让在场旁听的人目瞪口呆。

6月30日晚上,在打招呼与朋友们告别后,一身酒气的张明宝踏进了车门。天空中下着毛毛细雨,但张明宝连雨刮器都没打开,就启动了轿车。

很快就发生了第一次碰撞,张明宝接下来的动作只是打方向盘,而要去踩刹车的脚却总放在油门上。

“记不清了”“没有意识了”“什么都不知道了”……回忆此后的连续撞人,张明宝反复使用这几个词汇。面对检察官对细节的追问,张明宝两次说:“我能记得的东西我都是在实事求是地说。”

直到安全气囊“轰”地打开,张明宝才稍许清醒过来。“我开始有点意识,心想不得了出事了,挂空挡停下来,开门下来的。”

巡逻车在后方疾驰而来,张明宝只是呆呆地站着。“旁边有人过来说你撞人了!我当时就跪下了!”张明宝说。

庭上激辩

关于两名伤者为张明宝求情

曹纯钢表示,张明宝已经与在案件中被撞伤的卖西瓜的摊主王殿福和李孝影达成了和解。王殿福在和解书中写道:“愿意接受张明宝的道歉,希望法院对他从轻或减轻处罚,希望张明宝早日走上社会,重新做人。”张明宝的一位刘姓朋友给法院写了一份材料也被作为证据提交。曹纯钢说,他证明张明宝曾经见义勇为,做过好事……一些张明宝的邻里乡亲也写材料表示,张明宝平时为人正直热情,他没有危害社会的故意。

检察官对此回应表示,要求宽大处理的群众意见应当被宽容,但是不能作为证据考虑,“因为检方也收到了被害人要求严惩张明宝,甚至要求其判决死刑的材料。”

关于张明宝酒精肝

律师还提交医院出院记录说,张明宝患有酒精肝硬化和酒精性肝炎,在酒后控制能力弱。

“张明宝的出院记录只显示要求他禁酒,没有提到酒后控制能力弱。”

关于事发地段有安全隐患

曹纯钢提交了几张事发地照片说,事发地段没有信号灯,没有隔离栏,行人随意穿越马路现象严重,本身存在一定的安全隐患。

检察官:“事发现场没有安装信号灯人车混杂,不错,但这只是个客观事实,但正因为如此,张明宝天天从此经过,理应承担知情情况,这不能成为其辩护的理由。如果依照这个逻辑,那强奸犯是不是可以讲,我可以归咎于被害人衣着单薄,职业犯罪分子是不是可以说因组织上对我缺乏监督、缺乏制约?是不是因为这样我们就可以免去犯罪人的责任?”

检方激情陈词 家属泣不成声

10点55分,双方进入了法庭辩论程序。检方突然一改之前刻板的法律语言,宣读了令人动容的一段陈词:“张明宝所驾驶的别克轿车,在车辆高速行驶的路段,伴随着刺耳的发动机的轰鸣声,伴随着‘砰砰’的撞击声,伴随着一声声的惨叫声,五条鲜活的人命,加上一个已经成形的胎儿,在刹那间,丧生在张明宝的滚滚车轮之下,这些死者是无辜的,他们在死亡之前可能还来不及做任何反应,他们可能还沉浸在对未来生活的憧憬中,他们甚至不知道夺走他们生命的凶手是谁。在张明宝的高速行驶中,这些生命是如此脆弱,他们还带着笑容离开了我们。其中的康伟东、郑琳即将身为父、人母,就在他们满怀期待地等候小生命降临人间的时候,可恶的车轮夺走了他们的生命,连同腹中的胎儿,连同长辈们对孙子的期盼。如今,这个家庭只剩下四位老人,陷入膝下无儿无女的悲痛中。而这个惨剧的制造者,就是今天在法庭上接受审判的被告人张明宝!”

等他读完这段话,死者家属已经泣不成声,这时一名女法警给哭泣的家属递去了纸巾。

新华快讯”争当首席评论员”活动获奖名单揭晓啦!

第五期“新华互动”话题:

“新华话题:浙江近日拟立法有条件放开有偿家教,山东则拟立法予以禁止,再次将‘有偿家教’推向风口浪尖。回复参与讨论,即有机会赢取百元话费。”以下为精彩评论选登:

■最有价值评论(共10名):

>不应该简单说成对或错、禁止或放任。政府部门应该在有偿家教现有形态下加以引导监督,使之规范化、合理化以及有效化。(手机号为152****7485)

■最睿智评论(共45名):

>有偿家教会引起教师“课堂留一手,课后忙创收”的教学态度,不利于提高教学质量,也有害于师德建设。立法禁止公办学校教师从事有偿家教可谓是势在必行。(手机号为139****9067)

>家教本身就是现代教育的畸形产物,与素质教育本身是相悖的,是教育本身的悲哀。(手机号为139****4791)

>家教会使老师不把全部精力放在课堂上,教师已经享受公务员待遇,就不应从事有偿家教;如果可以,那公务员也可以做生意了。(手机号为150****7282)

■最雷人评论(共83名):

>本人认为,既然已经称为家教,就不可能是无偿的,无偿的教育在我国还没有出现。(手机号为159****6129)

>不应该予以禁止啊,家教也是一个正当职业……没偷没抢也没骗……(手机号为152****3678)

>没有完美的政策,只要能做到不让投机分子取巧就好!(手机号为137****0232)

>我的孩子请过家教,老师很辛苦。有些公务员看老师涨工资了,就随便立法禁止有偿家教,岂有此理!(手机号为136****7228)

欢迎参与新华快讯“争当首席评论员”活动。更多精彩点评请登陆新华网江苏频道。

聚焦最热最富争议的新闻事件,“新华快讯”将不定期举行“新华互动”话题讨论,拿起手机直接回复话题短信,发表您的看法和意见,就有机会成为“新华快讯”的“首席评论员”,还可赢取手机话费。

入选的精彩评论将在《现代快报》、《新华手机报》和新华网江苏频道“争当新华快讯首席评论员”专区(<http://www.js.xinhuanet.com/>)上刊登。

奖项设置:最有价值评论奖 最睿智评论奖 最雷人评论奖

“新华快讯”开通方式:发送“RTXHXK”至10086,资费2元/月。

最后陈述

张明宝声泪俱下忏悔

按照法律规定,张明宝在庭审的最后有一个陈述的机会,也是旁听者最想听到的他的悔过环节。

法官拒绝张明宝庭上宣读忏悔书

“我首先要说一声,真的对不起。我确实不是完全故意的。我昨天在看守所一夜都没有睡好,我提前写了一个稿子,我不能让我忏悔一下,好不好?”法官则拒绝了他的这个请求,要求他庭后书面提交给法庭,而他这句话中的“不是完全故意的”也引起了旁听人员的小声议论。

张明宝继续自己的发言:“因为我的行为对受害者家属带来不可弥补的损失和挽回。这种行为是对社会的一种侵害,我内心深表惭愧。”

张明宝说:“我通过这件事情,我应该告诫所有的人,以后要以我为戒,开车不能喝酒,喝酒就别开车。我希望法庭对我有个好的印象,第一,我认罪态度比较好,第二,我在发生了撞击之后,这时已经发生了危害后果,那该问何信能够避免呢?”

“在已经撞击之后,仍然继续操纵高速行驶的机动车辆,这难道不是危险方法么?难道这个时候被告人还能说他轻信能够避免么?”

检察官解释说,主观故意的故意方面有两种,直接故意和间接故意。虽不希望,但是持一种放任心态,意识到可能会发生,但是任由其发生,视为间接故意。过于自信过失,和放任心态致故意虽然有相似之处,但是他的区别在于,过于自信的过失,是轻信能够避免。

整个辩论阶段,控辩双方争执的焦点,一直围绕张明宝是故意还是过失展开,双方一直到最后也没有能够互相说服。

而张明宝已经摇着头大哭,不得不捂住了脸:“我没有办法,我出不

去,对不起,我也不想……”

审判长随即宣布庭审结束,鉴于本案案情重大,将提交审判委员会之后择日对此案作出判决。

下庭前抱拳作揖道歉

法官将张明宝从囚椅上拉起,戴上手铐,押送他离开法庭。在受害者家属一片指责声中,张明宝在离开法庭前回身抱拳作揖,大哭着喊道:“受害者家属我对不起你们!受害者家属我真的对不起你们啊!”

而此时,已经结束了的庭审的法庭传来了被害人家属的号哭,这时,人们才发现康伟东的妈妈是坐着轮椅来参加开庭的,她大声哭喊:“我住院了,也没有孩子来看我……”

哭喊中,人们在法官的催促下匆匆离去,只留下几个已经失去了一切的家庭,他们的人生以前一直守望着自己的孩子,现在只能在这么大的法庭中找到慰藉和希望,虽然一切已无法挽回。

快报记者 马乐东 言科



死者家属期待公正的判决 快报记者 赵杰 摄

